

梅州梅县区： 奋力推动老区苏区加快振兴共同富裕

12月中旬，中共梅州市梅县区委二届八次全会召开，会议动员全区上下牢记嘱托、感恩奋进，以全面深化改革开放推动高质量发展，奋力开创梅县现代化建设新局面，为广东走在前、作示范、挑大梁贡献梅县力量。

会议审议通过了有关推动梅县老区苏区加快振兴共同富裕的实施方案，明确了10个方面88项工作任务，以项目化、清单化、责任化落实为抓手，为梅县区在新征程上推动高质量发展提供清晰的路线图和施工图。



梅县松口古镇焕新美景 冯森达 摄

构建现代化产业体系

工业强区、产业兴区。梅县区提出要树牢商业思维、市场逻辑，统筹推进传统产业、主导产业、新兴产业、未来产业协同发展，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

推动产业集聚。围绕高端铜箔、机械智造、智能家电等主导产业，推动高端铜箔产业从单一材料向储能设备、储能电池、储能电站拓展，机械智造产业从轮毂等零部件生产向半挂车整车组装迈进，智能家电产业从电控板到线束、电机等关键部件集聚，促进产业链上下游深度融合、协同发展。持续培育壮大电力生产、电力供应等能源产业，带动具身智能、算力、大数据等新兴产业。

优化产业平台。抢抓梅县产业园列入省县域产业园区标准化建设综合试点契机，谋划实施好特种设备产业园、智能家电产业园等“园中园”，主动承接更多珠三角地区产业转移项目，全

面提升园区承载力和产业竞争力。优化梅州综保区、国际陆港配套，深度融入共建“一带一路”，培育更多国际贸易、现代物流、保税加工、跨境电商等外向型产业，打造高水平对外开放门户。

加强科技创新。着眼发展新质生产力，强化企业科技创新主体地位，发挥嘉元科技国家级企业技术中心、BPW车轴亚洲研发中心创新引领作用，鼓励骨干企业组建创新联合体，深化“政企校、产学研”合作，推动更多科技成果在梅县转化落地。

狠抓招商引资。突出全员招商，采取以商引商、链式招商、基金招商等方式，抓好世界客商大会成果转化，力争每年签约一批、动工一批、投产一批重大项目，以项目增量扩规模、以产业提质增效益，为实体经济发展注入强劲动能、筑牢坚实支撑。

推进城乡融合发展

梅县区提出，要巩固拓展“百千万

工程”三年初见成效成果，统筹推进城乡要素互通、产业协同、生态共建，推动实现“五年显著变化”、朝着“十年根本改变”目标挺进。

提升城市品质。落实好中央城市工作会议精神，扎实推进以人为本的新型城镇化国家级试点建设，全力抓好全国文明城市创建，稳步推进城中村和老旧小区改造，加快梅县人民公园建设，用好促消费、扩内需系列政策，大力培育城市经济，持续增强城市吸引力、承载力、带动力。

完善乡镇功能。巩固拓展雁洋、松口首批2个典型镇建设成果，加快推进第二、三批11个典型镇建设，辐射带动建设一批专业镇、特色镇，拓展功能、提升服务，更好发挥联城带村作用。加快松口古镇建设，深入实施美丽圩镇建设、村庄建设、古镇核心区复原“三大行动”，丰富古镇文旅业态，持续壮大镇域经济，打造“南洋海丝路·客侨第一镇”。

抓好乡村振兴。大力实施乡村建设行动，引导各镇以丙雁松示范带为标

杆，大抓农村人居环境整治，规范农村建房行为，统筹资源打造一批示范点，串珠成链建设美丽乡村走廊。大力发展乡村经济，立足金柚、茶叶等优势农业产业，强化科技赋能，推动精深加工，延长产业链、增加附加值，带动村集体经济增收、农民致富。扎实推进丙雁松片区农文旅融合发展省级试点建设，承接好南福金柚种植基地“流量”，整合资源大力发展红色游、乡村游、生态游，推动农文旅深度融合。

加快绿美建设。统筹抓好区镇村绿化，高效实施森林质量精准提升和国储林工程，完善区镇村三级“林长制”体系，发展林业特色产业，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，打造绿美广东生态建设梅县样板。

建设苏区融湾先行区

梅县区要立足“一区两城”战略定位，结合“十五五”规划编制，谋划实施

一批打基础、利长远的重大产业、重大平台、重大项目，加快“融湾入海”步伐。

推动互联互通。抓好武梅高铁、瑞梅铁路、汕梅高速（改扩建）、潮南高速（梅县段）等交通项目建设，完善区镇村公路网络，构建高效便捷的现代综合交通运输体系，打造大湾区与海西区的中间节点枢纽城市。

推动要素流动。对标“湾区标准”“湾区认证”，深化横向纵向帮扶协作，用好荔湾梅县2个“反向飞地”，加强与湾区在科技、人才、金融等领域的规则衔接、制度对接，更好促进人流、资金流、信息流等要素高效流通。

共建优质生活圈。探索基本公共服务共建共享新模式，加强与大湾区城市在文化旅游、医疗教育、养老等领域合作，推动“苏区”与“湾区”两地居民特别是青少年交往交流，共建宜居宜业宜游优质生活圈。

全面深化改革

梅县区要坚持用好改革“关键一招”，以经济体制改革为牵引，统筹推进各领域改革，不断激活发展动力。

抓好“微改革”“微创新”。推出更多“小切口、大变化”改革，打造具有梅县辨识度的改革品牌、改革亮点。统筹抓好全域土地综合整治和避险搬迁。扎实推进“三块地”改革，加大农用地整理、耕地规模化流转、拆旧复垦等工作力度，有效盘活存量土地。完善自然灾害危险区建房户避险搬迁和宅基地自愿有偿退出机制，推动农村居住与生产功能分离，为发展腾挪更多空间。

优化营商环境。树牢用户思维、市场思维，推动有效市场和有为政府更好结合。实施好“免费梅州”政策，巩固拓展“双百工程”成效，深化数字政府、“高效办成一件事”等改革，借鉴推广产业

投资项目“双容双承诺”改革，大力提升行政效能，减少行政运行成本，积极营造“服务最高效、办事最省心”政务环境。

增进民生福祉

梅县区要坚持人民至上，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

促进就业创业。深入落实“百万英才汇南粤”“才聚梅州大行动”，支持企业稳岗扩岗，完善就业公共服务体系和创业带动就业保障制度，整合乡村振兴人才驿站、就业驿站等资源，建设更多“家门口”就业服务站，促进高校毕业生、退役军人等重点群体精准就业，确保就业形势总体稳定。

提升教育质量。紧扣“名校、名师、校企协同”核心，以集团化办学、城乡教育共同体建设为抓手，持续加大教育投入、优化教育资源配置，打造一批名校、名师，全力创建全国义务教育优质均衡发展区、全国学前教育普及普惠区，办好人民满意教育。大力发展职业教育，精准对接本地产业，推行订单式培养，为实体经济发展提供人才支撑。

建设健康梅县。深入实施医疗卫生强基工程，健全完善疾控体系，高标准建设广东中医医院区域医疗中心，建好省基层卫生健康高质量发展综合试验区建设单位，积极创建国家级慢性病综合防治示范区，促进优质医疗资源扩容下沉和城乡均衡布局。

繁荣文体事业。持续擦亮“足球之乡”名片，承办好“梅马”等赛事，推动体育事业和体育产业协同发展、全民健身和全民健康深度融合。高水平保护开发叶剑英纪念园、九龙嶂革命根据地、同怀别墅等红色资源，讲好老一辈无产阶级革命家的故事，传承红色基因、赓续红色血脉。

（危健峰 冯森达 吴碧芬 王雅）

茂名茂南区： 以产业聚链之力 赴跨越发展之约



高岭土产业园（资料图）

培育壮大产业集群，金石产业带建设日新月异，罗非鱼产业全链跃升……茂名市茂南区立足中心城区禀赋，在产业集聚、区域协作、特色提质的赛道上奋楫争先，交出了一份亮眼答卷。“十五五”新程将启，这座跻身全国县域新型工业化500强的中心城区，锚定茂名“132”发展目标，持续做强园区载体、做深跨区协作、做精特色产业，让传统产业焕发新机、新兴产业蓬勃生长、特色产业声名远播，为茂名冲刺5000亿元GDP新台阶注入强劲茂南动能，在中国式现代化建设中续写精彩篇章。

科创赋能产业跃升

依托中心城区的独特区位优势与丰富资源禀赋，茂南区始终以科技创新为核心引擎，坚定不移推动传统优势产业向高端化、智能化、绿色化转型，通过培育壮大产业集群，为县域经济高质量发展筑牢“硬核支撑”。

石化的产业的“绿色蝶变”，是茂南工业转型升级的生动缩影。作为华南地区重要的石化产业集聚区，茂南石化工业园牢牢依托茂石化2250万吨/年炼油产能的坚实基础，创新性走出一条“资源循环+绿色高效”的升级之路，打造出“万亩千亿”级绿色石化产业集群。其中，茂名联化科技自主研发的催化裂解技术成效显著，将炼油副产品转化率提升至99.2%，并将其转化为聚丙烯、丁辛醇等高附加值产品，真正实现了“变废为宝”的产业价值跃升。

高岭土产业的精深转型彰显资源盘活智慧。坐拥全国储量第一的优质高岭土矿床，茂南区并未止步于资源初级开发，而是以技术创新为突破口激活资源深层价值。在中高茂名高岭土产业园内，中非高岭茂名新材料有限公司自主研发的集成新工艺，成功打破了高档造纸用高岭土的进口依赖，其60万吨/年功能材料项目一经投产便斩获佳绩。在此基础上，园区进一步延伸产业链条，精准引入石油催化剂、玻璃纤维等下游企业，构建起“高岭土+”的完整产业生态，让“土疙瘩”成功蜕变为“金宝贝”，稳步向国内最大高岭土精深加工基地的目标迈进。

“链”动金石产业兴城

在茂南区金塘产业园，全省首条水果高科技综合利用生产线正上演着“点果成金”的变化。这一总投资超6亿元的标杆项目，成为茂南区纵深推进金石产业链带建设的生动缩影——以优质项目为支点，以空间布局为骨架，以跨区协作拓维度，以高效服务强保障，茂南正为茂名

密合作关系，让创新活力充分涌流。如今，茂南石化工业园、中高茂名高岭土产业园、公馆产业园、中科云粤西产业园、金塘产业园等五大园区积厚成势，产业“聚链成群”效应凸显，为高质量发展夯实根基。展望“十五五”，茂南区将聚焦茂名市委“两优一大”发展方向，延续务实笃行底色，推动产业向更高水平升级，构建更具竞争力的现代产业体系，在“发展大产业”的赛道上加速领跑。

新型工业化主阵地注入澎湃动能。金石产业带作为“一带四平台”的核心引擎，其规划建设事关全市发展。推动建设金石产业带的“茂南担当”，首先体现在以精准空间布局筑牢产业带“骨架”。茂南打破园区行政壁垒，以金塘产业园为创新引擎，统筹公馆产业园、茂南石化工业园等资源，构建“核心引领、多点支撑、连片发展”的空间格局，落子新兴产业链。

茂南区通过推动路网联通、资源共享、设施共建，实现“规划一张图、建设一盘棋、运营一体化”，让金塘产业园的精密制造、高端食品加工与公馆产业园的产业转移承接、茂南石化工业园的化工新材料供给形成互补。西城片区中科云粤西产业园依托茂名南站交通枢纽，布局总部经济、研发设计等生产性服务业，为整个产业链提供全周期配套支撑。

“茂南担当”也体现在以“茂南速度”优化营商环境。针对项目落地痛点，茂南以“茂南速度”破解难题，仅用

三个半月就完成水果高科技综合利用生产线的用电扩容、环评审批等配套保障，用“温度”与“效率”为产业带建设保驾护航。

在“联动大区域”上，茂南的担当同样亮眼。借力禅茂协作，茂南区创新“反向飞地”模式，推动合作从“产业转移”向“产业共建”升级，完善“湾区总部+茂南基地”“湾区研发+茂南转化”的合作机制。茂南区通过设立禅茂产业共建专项资金、推动两地人才交流与技术合作，让佛山禅城的先进制造、研发设计优势与茂南的土地、劳动力、原材料优势深度融合，实现“研发在禅城、生产在茂南、市场在全国”的协同格局。

随着广湛高铁开通，茂南借势融入大湾区“1小时经济圈”，主动承接大湾区电子信息、精密制造等产业梯度转移，推动新兴产业蓬勃发展，畅通优质农产品与工业制成品进入大湾区市场的渠道，成为茂名“融珠入湾”的“桥头堡”。

“鱼”跃龙门积厚成器

当全球最大罗非鱼种苗企业海南宝路携1亿元现代水产种业园项目落户茂南，这条“鱼”的产业版图迎来新的跨

越。作为“中国罗非鱼之都”核心区，茂南以海南宝路入驻为契机，在种苗培育、养殖提质、链条延伸、创新赋能等维度持续发力，走出了一条从“养好一条鱼”到“做强大产业”的路径，交出了一份亮眼的产业答卷。

海南宝路的入驻，为茂南罗非鱼产业注入了关键“芯”动力。作为拥有全球最大罗非鱼种子基因库的企业，其培育的种苗抗病毒能力强、生长速度快，将茂南罗非鱼种苗成活率从传统70%提升至90%以上。依托该项目，茂南正打造国

家级良种场，预计达产后年产值2亿元、税收1000万元，进一步巩固种苗地位。目前，茂南已建成1家国家级、1家省级罗非鱼良种场，年产优质种苗超13亿尾，良种覆盖率高达93%，种苗不仅供应全国，更远销东南亚、非洲等地，成为全球罗非鱼种源供应的重要力量。

养殖提质是产业发展的根基所在，茂南区从未停止探索改良的步伐。通过推广高密度养殖技术、标准化池塘改造和工厂化循环水养殖模式，昔日普通鱼塘升级为标准化养殖池。在养殖大镇公馆镇，京塘农业罗非鱼全产业链项目落地生根，集种苗、养殖、冷链、预包装于一体示范基地初具规模。值得关注的是，标准化养殖示范项目强化联农带农机制，通过“政府+企业+村社+农户”模式，带动近8万人就业，让小散户共享产业发展红利，实现“鱼塘提标、企业发展、农民增收”的多方共赢。

茂南还在广东农产品“12221”市场营销体系中持续发力，通过禅茂协作，建成了茂南罗非鱼创新协调中心，让罗非鱼远销海内外。茂南罗非鱼产业园成功入选2025年国家现代农业产业园项目立项名单，逐步构建起“种苗—养殖—加工—冷链—销售”全产业链体系。

以国家现代农业产业园创建为牵引，茂南罗非鱼这条“致富鱼”正朝着“全国罗非鱼高质量发展先行区”与“超百亿产业集群”的双重目标破浪前行，“游”得更稳、更劲、更远。

依托罗非鱼产业积累的全链发展经验、科技赋能优势与品牌运营基础，茂南区持续深耕荔枝等传统优势农业产业。从标准化种植基地建设到精深加工技术突破，从区域公共品牌整合到农文旅融合创新，推动特色农产品实现从“特色产品”到“特色产业集群”的跨越。

（全良波 詹翔锐 朱爵海 何蓝摄）